Partie 1 : Constitution de la matière

A. Des modèles simples de description de l’atome

Chapitre I : Un modèle de l’atome (chapitre 5 du livre p.61)

Acquis du collège

· Un atome est constitué d’un noyau (chargé positivement) entouré d’électrons (chargés négativement)

· Un atome est une entité électriquement neutre

· L’atome est représenté par un symbole chimique (ex : Fe pour le fer)

· La formule brute d’un ion permet de donner son nom (ex : Cl- : ion chlorure). Ions mono et polyatomiques

· Une molécule est un ensemble d’atomes liés entre eux (ex : H2O)

· Utilisation de modèles moléculaires pour construire des modèles simples (H2O, CO2, O2, CH4)

· Conservation de la masse, des atomes et de la charge lors d’une réaction chimique

Objectifs du chapitre

· Connaître la constitution d’un atome.

· Connaître et utiliser le symbole ZAX.

· Savoir que l’atome est électriquement neutre.

· Savoir que la masse de l’atome est essentiellement concentrée dans son noyau.

· Évaluer la masse d’un atome, en faisant la somme de celles de ses protons et de ses neutrons.

Activité documentaire A1 : La structure de l’atome 

I. Les constituants de l’atome

A. Le noyau

Le noyau de l’atome est constitué de 2 particules différentes : les protons et les neutrons. On les appelle aussi des nucléons.

B. Les électrons

Les électrons sont en mouvement autour du noyau (cortège électronique). 

II. Le symbole du noyau

X : symbole chimique

Z : numéro atomique (encore appelé nombre de charge) – représente le nombre de protons

A : représente le nombre de nucléons

A retenir : A sera toujours > Z

Ex : 126C : le noyau de l’atome de carbone comporte 6 protons et 12 nucléons, soient 12 - 6 = 6 neutrons (A-Z neutrons)

III. La charge de l’atome

L’atome est électriquement neutre, mais certains de ses constituants possèdent une charge électrique non nulle exprimée en Coulomb (C).

	Particule
	Type de charge
	Valeur de la charge

	Proton
	+
	1,6.10-19 C = e 

	Electron
	-
	- 1,6.10-19 C = - e 

	Neutron
	neutre
	0 C


La charge élémentaire, notée e, est la plus petite charge électrique que puisse porter une particule. e = 1,6.10-19 C

L’atome étant électriquement neutre, il doit donc posséder une quantité de charges négatives égale à la quantité de charges positives. Sachant que la charge d’un électron est égale à l’opposé de la charge d’un proton, on peut donc en déduire qu’il y a autant d’électrons en mouvement autour du noyau, que de protons à l’intérieur du noyau. Donc puisque le noyau possède Z protons, il y a Z électrons en mouvement autour du noyau.

Ex : dans le noyau de l’atome de carbone, on a 6 protons. Or, l’atome étant électriquement neutre, on a le même nombre d’électrons que de protons, donc 6 électrons.

les divers atomes diffèrent par leur composition : nombre de protons, neutrons et électrons.

Exercice 10 ou 11 p.69 ; ex. 12 ou 13 p.69 – à la maison : 14 p.69

IV. La masse d’un atome

A. Masse des constituants

Les différentes particules qui composent l’atome, ont une masse.

	
	masse

	Proton
	mp = 1,673.10-27 kg

	Electron
	Me- = 9,109.10-31 kg

	Neutron
	Mn = 1,675.10-27 kg


On peut remarquer que proton et neutron ont a peu près la même masse. Par contre, l’électron est environ 2000 fois + léger que le nucléon.
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B. Masse d’un atome

La masse approchée d’un atome est égale à la somme des masses de ses constituants. Dans le cas le plus général, un atome est constitué de :

· Z protons,

· Z électrons

· A – Z neutrons

D’où matome = Z.mp + Z.me- + (A – Z).mn

Ex du carbone : on calcule la masse de l’atome, puis on calcule la masse du noyau

Conclusion : la masse de l’atome est concentrée dans son noyau.

Exercice 18, 19, 20 ou 21 p.70 ; à la maison : ex de synthèse 22 p.69

V. Les dimensions de l’atome

L’atome est assimilable à une sphère de rayon d’environ 10-10 m=100 pm. On l’appelle aussi le rayon atomique.

Le noyau est assimilable à une sphère de rayon d’environ 10-15 m = 1 fm, soit 100 000 fois plus petit que le rayon atomique.
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Pour donner une représentation imagée de l’échelle de grandeur, si le noyau avait la taille d’une tête d’épingle (rayon 1 mm) ; l’atome aurait un rayon de 100m (= dimension du stade de France (105m x 70 m). L’atome contient de grands espaces vides. On dit qu’il a une structure lacunaire.

Exercice 15 ou 16 p.69 – calcul des masses volumiques de l’atome et du noyau. Vsphèr = 4/3R3

Activité A2 : histoire du modèle de l’atome (Belin p.62) (frise historique à recopier)
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